вилрхильныя въдох

TACTH HEODONULARHAR.

Поученіе передъ исповъдію. Какъ руководитель вашей духовной жизни, долгомъ сии-

Черезъ нъсколько часовъ предстанете, бр. въ храмъ семъ предъ Судію Небеснаго и съ покаяніемъ повергнете всв грвховныя дёла и помышленія ваши на нелицепріятный судъ Его. Милосердый Судія, съ одной стороны, снисходя къ слабости человъческой природы, а съ другой-внемля вашему искреннему раскаянію, изгладить изъ книги живота вашего всв, содвянныя вами, неправды. Вникните же, бр., поглубже въ сказанное вамъ-размыслите-сколь предстоящая вамъ Божественная тайна и сколь велико ней Божественное милосердіе къ вамъ. Насъ грѣшныхъ, недостойных будеть выслушивать Святьйшій Судія Небесный, Котораго мы ежечасно, ежеминутно оскорбляемъ неправеднымъ житіемъ нашимъ, и не съ гнѣвомъ и презрѣніемъ выслушаеть нась, какъ мы того достойны, но съ Божественнымъ терпъніемъ и любовію - даруя прощеніе, освобождая отъ заслуженнаго наказанія. О, какъ-же сія Божественная тайна непохожа на все то, что мы видимъ въ ежедневной жизни человъческой! Въ ней-теривніе, любовь, всепрощеніе, а вся жизнь наша изполнена грубости, пенависти, мщенія. Проникнитесь, бр., всецёло сознаніемъ любви къ

вамъ божественной и безтрепетно приступайте къ таинству покаянія, — какъ любимыя, но повичныя дѣти, повѣдайте милосердому Господу чрезъ духовнаго отца вашего вся содѣянныя вами неправды. Но прежде строго исповѣдайте всю протекшую жизнь свою и отдайте ее на судъ совѣсти вашей; — всѣ содѣянныя неправды въ дѣлахъ и помышленіяхъ пусть она представить вамъ во всей наготѣ — безъ всякаго лукаваго извиненія, оправданія или умаленія ихъ. Что болѣе всего и помогало усугублять грѣхи наши, какъ не усыпленіе собственной совѣсти оправданіемъ и умаленіемъ передъ нею грѣховныхъ поступковъ нашихъ. Но допуская это и при покаяніи, мы тѣмъ умалимъ наше покаяніе, лишимся плодовъ его т. е. прощенія грѣховъ.

Какъ руководитель вашей духовной жизни, долгомъ считаю обратить ваше особое внимание на самыя пагубныя грвховныя явленія среди вась и - прежде всего на преступленія противъ седьмой запов'єди: "не прелюбы сотвори". Погръщаютъ среди васъ, бр., противъ нея и молодежь и отцы и матери семейства. Правда-очень немногіе отцы и матери сами непосредственно погръщають противъ сей заповеди, но все-же оказываются небоящіеся Бога и нестыдящіеся людей отцы и матери, позволяющіе себъ на глазахъ родныхъ дътей незаконныя сожительства. Иные бросая родную семью, разрывая законный бракъ, освященный церковію, бъгуть отъ роднаго очага на беззаконныя сожительства. Что-же это за отцы и матери, -какіе они воспитатели своего семейства? Безсловесные животные и тк не лишены чувствъ любви къ своимь дътищамъ, и всегда готовы защищать ихъ съ опасностью для собственной жизни, а облагодатствованные сыны Огца Небеснаго, изъ за мимолетнаго чувства сладострастія, - или бросають собственных в детей на произволь судьбы, или собственнымъ примъромъ воспитывають въ нихи подобных себъ сквернителей семейной жизни. И это дъйствительно такъ. У кого же дъти препмущественно научаются всему хорошему и худому какъ не у своихъ родителей. Но вспомните, нечестивые родители, слова Спасителя: если кто соблазнить единаго отъ малыхъ сихъ, то лучше было бы ему, если бы ему повъсили на шею мельничный жерновъ и потопили въ пучинъ морской (Мр. 9, 42).

Жестоко вамъ слово мое, не отъ гива говорю сіе, но отъ желанія вашего спасенія черезъ покаяніе. И такъ - покайтесь для собственнаго спасенія и спасенія семействъ вашихъ.

Теперь слово мое къ вамъ, бр., мнящимъ себя чистыми отъ сего порока. Каждый отецъ, каждая мать обязаны всв свой силы посвятить на то, чтобы не только выкормить семью, по и главите всего, чтобы ее воспитать по христіански, чтобы члены семейства впослёдствій оказались добрыми гражданами, благочестивыми, честными и трудолюбивыми христіанами. Значить, священная обязанность родителей — съ полною заботливостью доставлять своимъ дётямъ все, что способствуетъ такому воспитанию а въ то-же время устранять на ихъ жизненномъ пути все, что отклоняеть ихъ на противоположный путь нечестія. Обсудите же, бр., хорошее ли дъло ночныя сборища вашей молодежи? Разръшая эти сборища вашимъ дътямъ, не толкаете ли вы сами своихь дътей на путь нарушенія седьмой заповъди? Молодежь вообще легкомысленна, не всегда способна сообразовывать свои поступки съ здравымъ разсудкомъ и, предоставленная самой себъ, ввъренная вами лишь темной ночи, -- при той разнузданности, какая обыкновенно, допускается на сихъ сборищахъ, - върнымъ путемъ доходитъ до паденія. Но мало этого: въдь, эти сборища бываютъ преимущественно предъ праздничными и воскресными днями и въ самые праздники и воскресные дни, да при томъ не прекращаются и въ посты. Такъ ли надо встрвчать и проводить дни Господни? не посмъяніе ли это надъ установленными церковію постами - днями воздержанія и сътованін о гръхахъ нашихъ.

Подумайте объ этомъ, благочестивые родители, — имѣя власть надъдътьми, обязаные оберегать ихъ отъ всякихъ соблазновъ, но пренебрегая этимъ, — не подлежите ли тяжкой отвътственности за нихъ предъ Богомъ? Не оправдывайте себя, бр; давностію сего обычая. Не все, что старо — свято. Что старина завела по невъжеству своему, то вамъ, превосходящимъ предковъ своихъ и опытностью, и школьнымъ образованіемъ, и лучшимъ пониманіемъ — что хорошо, что — дурно, благоприлично искоренить какъ зловредное, позорное въ христіанской жизни. Положите же въ сердцахъ своихъ начало сему доброму дълу съ предстоящаго вамъ спасительнаго покаянія.

Обращаю ваше вниманіе на другое не менже пагубное явленіе въ вашей жизни - нарушеніе четвертой запов'єди Закона Божія. Четвертая запов'ядь Закона Божія повел'ьваеть намъ посвящать Богу установленные церковію праздничные и воскресные дни. Посвящение Господу дня должно состоять въ томъ, что мы прежде всего, по зову церковнаго колокола, должны явиться въ храмъ Божій, и тамъ, забывь всякую суету мірскую, въ усердной молитві благодарить Господа за Его милости къ намъ въ прожитые будни и просить Его благословенія на предстоящіе, прославлять Его величіе и благость, явленныя міру вь сотвореніи міра, гръхопаденіи человъка и въ Его величайшей искупительной жертвъ падшему человъчеству, такъ наглядно восноминаемой въ священнодъйствіяхъ св. литургін. Кромъ сего и послъ богослуженія мы должны продолжать служеніе Богу непрестаннымъ богомысліемъ, чтеніемъ священныхъ книгъ, заботою о бъдныхъ, посъщениемъ больныхъ и т. под. душеспасительными занятіями. Подумайте же, бр., -- много ли въ жизни священныхъ дней проведено вами такимъ образомъ? Не у большинства ли изъ васъ праздники ничемъ не отличаются отъ будней? Не та ли самая будничная суета вы праздники отвлекаеть вась отъ храма Божія и ведеть на торжища? Не та ли самая забота о земных в прибыткахъ снъдаеть васъ и въ праздники какъ и въ будни? Но, бр., "Не душа ли больше пищи?" (Мв. 6, 25). Или ужъ жизнь наша теперь такъ осложнилась, что, при всемъ нашемъ желаніи, невозможно выполнить эту запов'ядь. Лукавый извороть, съ какимъ успъхомъ усыпляеть онъ совъсть человъческую: богатый ссылается на сложность заботъ по веденію хозяйства, каковыхъ хватаеть и на праздники, бъдный же успокоиваеть себя тёмь, что ему не хватаеть будней для обезпеченія себя насущнымъ кускомъ хлѣба, и такимъ образомъ и тотъ и другой оказываются какъ-бы не обязаны предъ Господомъ выполнять Его прямое повелёніе. Но, бр., въдь, Господь даль сію заповъдь для всёхъ людей -богатыхъ и бъдныхъ и для всъхъ временъ, провидя жизнь каждаго изъ насъ! и не могъ Господь, по безконечной любви къ намъ, дать намъ такого повельнія, которое бы мъшало правильному устроенію нашей земной жизни. Обратите вниманіе и на другую сторону — отчего-же многіе изъ изъ васъ и богатые и бъдные неопустительно посъщаютъ остальное время праздничнаго дня провохрамъ Божій и дять вполнъ ио христіански и ничего отъ того не теряють въ своихъ хозяйствахъ? Нътъ, бр., не тяжесть заповъди, но пагубное равнодушіе къ спасенію души своей и постыдное корыстолюбіе служать единственной причиной непослушанія нашего Господу. Пусть же предстоящее вамъ спасительное покаяніе вложить въ сердца ваши страхъ божественный, да не явитесь на будущее время столь неблагодарными дътьми Отца вашего небеснаго, беззаконно похищающими у Него и тъ немногіе дни, которые Онъ требуеть отъвасъ для Себя, но для вашего же спасенія.

Священникъ Василій Протопоповъ.

Мои воспоминанія о путешествін въ св. градъ Іерусалимъ.

Къ вечеру мы возвратились въ Герихонъ и, переночевавъ туть, на слѣдующій день отправились обратно въ Герусалимъ. На второй день праздника св. Тройцы Господь сподобиль меня совершить литургію въ Троицкой церкви при русской духовной миссіи. По случаю храмового праздника вь служеній участвоваль Патріархъ и много греческихъ и русских в священниковъ. Послъ литургіи Патріархъ и всъ священники были приглашены намъстникомъ миссіи Архисебъ на чай; тамь присутмандритомъ Рафаиломъ КЪ ствоваль и русскій консуль съ семьей. Послі трапезы о. намъстникъ между прочвиъ предложилъ миъ совершить литургію у дуба Мамврійскаго вмісті съ нарочно посылаемымъ туда для этой цёли русскимъ іеромонахомъ, я конечно сь благодарностью пряняль это предложение и въ 2 часа дня съ јеромонахомъ, двумя пѣвчими, въ монастырскомъ экипажъ вывхалъ изъ Герусалима. Путь намъ лежалъ черезъ Хевронъ, который расположенъ на равнинф, окруженной со всёхъ сторонъ горами и весь утопаеть въ роскошныхь садахъ, состоящихъ изъ апельсиновыхъ, гранатныхъ, масличныхъ, миндальныхъ и др. деревьевъ; населенъ онъ турками. До Дуба Мамврійскаго отсюда не болье 3 версть, но это пространство нужно было пройти пѣшкомъ, такъ какъ экипажемъ Вхать туть невозможно. Дорога шла по каменистой и неровной почет и была настолько утомительна, что я положительно изнемогь и выбился изъ силь, пока мы добрались до русской гостиницы, находящейся неподалеку отъ дуба. По случаю праздника святой Тронцы здёсь было большое стечение поклонниковъ, среди которыхъ были даже и мусульмане. На праздникъ св. Троицы у

Дуба Мамврійскаго подъ открытымъ небомъ ежегодно совершается богослужение. Церкви здёсь нёть; антиминсь же, евангеліе и др. священные предметы хранятся въ особомъ отделени, устроеномъ при русской гостиницъ. Отслуживъ всенощное батніе, мы переночевали въ гостинницѣ, а на другой день въ 6 ч. совершали чинъ освященія воды, а затъмъ литургію, послъ которой было прочитанъ аканисть св. Троицъ. Восвратившись въ Хевронъ, мы прежиею же дорогою повхали было и обратно, но одно случайное обстоятельство заставило насъ совершенно нежданно забхать въ Впелеемъ. Въ Хевронъ взяли мы къ себъ въ экипажъ одного спутника- отставного военнаго. Дорогой онъ вдругъ почувствоналъ себя такъ дурно, что продолжать далже путь не быль въ состояния. Къ счастью, неподалеку оть дороги виднълся Виолеемъ и мы свернули туда. Оставивъ больного на мое попечение, јеромонамъ убхаль въ Герусалимъ, объщая къ вечеру прислать за нами лошадей. Не прошло и четверти часа послѣ этого, какъ въ номеръ къ намъ явилась послушница и сказала, что насъ требуеть къ себъ Виолеемскій митрополить. Какъ ни непріятно было оставлять моего одного все еще неоправившагося спутника, однако, ясно не представляя себъ цъли такого экстреннаго требованія, я счель за лучшее отправится къ Митрополиту. Почти следомъ за мной къ Митрополиту явилось еще ийсколько поклонииковь, тоже, какъ оказалось пришедшихъ сюда по его требованію Преподавъ благословеніе, Митрополить обратился къ намъ съ весьма пространнымъ разсужденіемъ о преимущественномъ значеніи Виелеема предъ прочими святыми мъстами, послъ чего предложиль намь записать свои имена и сдёлать взнось на вѣчное поминовение души. При прощании же, онъ просилъ насъ располагать знакомыхъ нашихъ въ Россіи къ пожертвованіямь вь пользу Виолеема; причемъ снадбиль почти

каждаго своимъ печатнымъ адресомъ, секретарь же митрополита записаль наши русскіе адресы. Когда я тился въ свой номеръ, спутникъ мой чувствовалъ себя уже зпачительно лучше, и я радъ былъ представившейся возможности поклониться Виолеемскимъ святынямъ. Въ огромномъ храмъ РожестваХристова слито нъсколько построекъ, отчего онъ представляется какъ бы криностью. Вертепь Рождества Христова находится подъ алтаремъ, него сходять по двумъ лъстницамъ, устроеннымъ подъ клиросами. Вертепъ-темный и освъщается постоянно мерцающими ламкадами. Мъсто рожденія Спасителя обозначено большой серебренной звыздой, на которой по латыни написано "Здёсь отъ Девы Маріи родился Інсусъ Христосъ". Престоль, который устроень надъ этимъ священнымъ мъстомъ, принадлежитъ православнымъ, католики же владъютъ углубленіемъ- яслями, куда быль положень Божественный Младенецъ. Во храмъ стоять турецкіе солдаты съ ружьями и видъ ихъ наполняеть душу возмущениемъ и скорбью..... Говорять, что присутствіе ихъ туть вызвала вражда православныхъ и католиковъ, которая иногда доходить до крупныхъ столкновеній, сопровождающихся даже дракой. Больно отъ мысли, что и на этомъ святийшемъ мисти бушують мятежныя чувства грёшныхь и мятежныхъ людей!

Къ вечеру были присланы лошади и я съ своимъ спутиикомъ возвратился въ Герусалимъ. — Въ слѣдующіе дни я
посѣтилъ гору Сіонъ, побывалъ въ Омаровой мечети, славящейся своимъ богатствомъ и великолѣпіемъ, побывалъ въ
Крестномъ монастырѣ, при которомъ существуетъ духовная
школа для приготовленія греческихъ священниковъ, посѣтилъ городъ Гудинъ и находящійся тамъ женскій монастырь
Іоанна Крестителя, и много другихъ священныхъ мѣстъ.
Отклоняя отъ себя ихъ описаніе, скажу только, что по
истинѣ великую усладу для сердца и утѣшеніе для души
они мнѣ дали!

И съ чёмь сравнимы тё минуты, когда изь отвлеченнаго понятія с ященная м'єстность вдругъ становится для тебя живою д'єствительностью, когда всёмъ существомъ своимъ перестаешь жить настоящимъ и духъ твой р'єсть въ глуби прошлыхъ величайшихъ событій міра!

26-го іюня въ часъ ночи Господь удостоилъ меня, грѣшнаго совершить литургію во Гробъ Господнемъ. Но это радостное для меня событіе, къ которому я уже нісколько недёль подготовлялся и котораго такъ жаждалъ, немало омрачило для меня одно неожиданное обстоятельство. Проживающіе въ Іерусалим'в русскіе поклонники, узнавъ что я буду совершать у Гроба Господня литургію, еще съ вечера просили меня прочитать на литурийн по славянски "В врую Господи и исповъдую"; по ихъ словамъ, они давно уже не слышали этой молитвы и имъ очень хочется услышать ее. При совершении литургии первенствовалъ греческий іеромонахъ причемъ произносимые имъ по гречески возгласы сопровождались и пъніемъ по - гречески; на мою долю приходилось лишь произносение малыхъ эктенійа а пѣли при этомъ русскіе паломники по- славянски. Имъя въ виду просьбу русскихъ паломниковъ, я упросилъ јеромонаха разръшить мив сдълать выходъ съ св. чашей для причащенія говъющихъ. Но лишь только я, возбужденный святостью мъста и полный глубокаго умиленія, произнесь "Върую и исповъдую" — громкій окрикъ: "Эта, старый, многа будетъ прервалъ меня, и св чаша была грубо взята изъ рукъ моихъ. Со скорбію отошелъ я въ сторону.

Исполнивъ свое сердечное желаніе вознести моленіе Госноду у Гроба Его святого, я 28-го іюня простился со святой землей и жельзной дорогой отправился въ Яффу. Почти мьсячное мое пребываніе въ Герусалимь обошлось мив гораздо дешевле, чьмь я предполагаль. Духовнымь лицамь при русской миссіи безплатно отводятся чистыя и

опрятныя комнаты съ мебелью, дають вкусныя русскія кущанья за очень недорогую цёну, такъ что съ однимъ рублемъ можно прожить двое сутокъ, совершенно не стъсняя себя въ пицъ. Рядомъ съ зданіемъ миссіи находится русская больница, туть же находится пріюты для простолюдиновъ и помъщение для лицъ достаточнаго класса, во дворъ разбиты прекрасные садики, гдъ можно найти проладу отъ жары; все это - плоды дъятельности русскаго Налестинскаго общества; благодаря его заботамъ, положение русскаго паломника въ Іерусалимъ не оставляетъ желать ничего лучшаго. Единственно, что внесло въ мою душу смущение - такъ это съ одной стороны индеферентное, чтобы не сказать болже, отнощение греческаго духовенства къ святынямъ, а съ другой - какое то непріязненное отношеніе къ русскимъ священникамъ. Не отличаются греки и безкорыстіемъ. Впрочемъ, я удерживаюсь отъ подтвержденія высказаннаго о нихь примърами, что бы не омрачать своихъ воспоминаній о св Градів.

Въ Яффѣ я до отхода парохода прожиль два дня. Здѣсь въ то время ожидали прибытія новаго начальника духовной миссіи, который долженъ быль замѣстить Архимандрита Рафаила. Помѣщался я въ русскомъ пріютѣ, который находится за городомъ и весь утопаеть въ чудномъ, тщательно содержимомъ, саду. Есть туть и русская перковь, въ которой Богъ сподобилъ меня совершить литургію.

Вслъдствіе распространившихся слуховъ о чумъ, на обратномъ пути въ Константинополь многіе поссажиры находились въ какомъ-то тревожномь настроеніи. Вдобавокъ къ этому, дорогой скоропостижно умеръ на пароходъ одинъ старикъ, почему пароходъ присталъ къ острову Кипру, гдѣ думали было вынести тѣло покойника на островъ для погребенія; но консулъ и докторъ воспротивились этому. Совершено было отпъваніе на пароходъ, послъ чего тъло

умершаге, зашитое зъ савань, было опущено матросами въ море. Въ Родосъ пассажирамъ совсъмъ не позволяли сходить на пристань и многіе пуждались даже въ хлъбъ. Вь Хіосъ вывхаль на нароходь докторь и, осмотръвь его разрвшиль выйти поссажирамь на 25 минуть для покупки събстныхъ принасовъ. На восьмой день по выбздъ Яффы прибыли въ г. Константинополь, и я опять остановился на Пантелеимововскомъ подворьт. Черезъ два ДНЯ соотвътственно своему раньше составленному плану, роходомъ отбылъ отсюда на св. гору Анонъ. Путь педалекій; всего — одий сутки. Въ пристапи Дофна, останавливается пароходъ, паломинки садятся въ перевзжають на берегь, гдв въ турецкой таможив осматриваются ихъ вещи и отбираются заграничные паспорта, которые передаются въ Протать.

Протать -- это учреждение, гръ въ рукахъ довъренныхъ отъ монастырей старцевъ сосредоточивается управление авопскими монастырями. Паломники, направляющиеся въ Андреевскій и Ильинскій скиты, ўдуть туда на мулахъ или идуть пъшкомъ; я избраль для себя Пантелеимоновскій монастырь, куда доставляють паломниковь лодкой Вступленіе наше на землю Пантелеимоновскій монастырь привітствоваль колокольнымъ звономъ. Помъщение дали миъ прекрасное. Выслушавъ на другой день литургію, я паломниками пошель за благословеніемь кь намістнику Архимандриту Андрею. Этотъ благообразный и тихій старецъ приняль насъ съ такою любовью, какъ отецъ дътей послъ долгой разлуки. Въ Пантелеимоновскомъ скиту 6 дней соборне и единично совершалъ я богослуженіе въ утъ. щеніе своей гръшной и скорбной жизни. Наканунъ праздника Иліи, монастырскій о благочинный получиль отъ памъстника благословеніе фхать со мной въ Ильинскій скить. Туда 16 верстъ, и повхали мы верхомъ на мулахъ. И

здёсь также были приняты мы игуменомъ Гавріиломъ съ радушіемь и христіанской любовью. Вь 5 час. вечера началось всенощное бдініе, которое продолжалось непрерывно до 6-ти часовъ утра. Первенствовалъ греческій Архимандритъ Григорій, такъ какъ Ильинскій и Андреевскій скиты находятся въ зависимости отъ грековъ; лишь одинъ Пантелеимоновскій монастырь самостоятелень. Вожественную литургію совершало болье 30 лиць; сподобиль и меня Госцодь участвовать въ служеніи. Храмовой праздникъ привлекъ въ скитъ огромное число поклонниковъ и монаховъ изъ другихъ монастырей. Послѣ литургіи всей этой двухтысячной толит было предложено угощение, и вст были изобильно насыщены. Прогостивъ два дня вь Ильинскомъ скиту, мы съ о. благочиннымь отправились въ Андреевскій скитъ, гдъ тоже прогостили день. На обратнемъ пути посътили нъсколько греческихъ монастырей и завзжали въ Старый Руссикъ, гдъ Александромъ, бывшимъ Епископомъ Полтавскимъ, заложенъ еще и до сихъ поръ неоконченный соборъ. 27 іюня быль храмовой праздникь въ Пантелеимоновскомъ монастыръ. Послъ весьма торжественнаго богослуженія, въ этоть день въ обители быль устроенъ братскій об'ядъ, на которомъ присутствоваль и живущій здісь на поков патріархъ Іоакимъ. 30-го іюля съ душевнымъ утвшеніемъ и любовью оставиль я святую гору и до конца дней моихъ будутъ живы въ памяти моей воспоминанія о живущихъ на ней подвижникахъ. И природа, отдъляющая св. гору отъ шумнаго и суетнаго міра, и строгій моностырскій уставъ возносять подвижническую жизнь здёсь на высокую степень.*)

Здъсь пребываеть миръ, любовь, благочестіе, странопріимство, милосердіе, истиная въра; и за 20 дней моей жиз-

^{*)} Примъч. На святую гору не только воспрещенъ въйздъ женщипамъ, но даже и купаться монашествующимъ не разрйшается, чтобы видъ обнаженнаго тила не заронилъ въ комъ нибудь гриныхъ мыслей.

ни на святой горѣ я нигдѣ и ни въ комъ не встрѣтилъ отступленія отъ сихъ добродътелей. Среди монашествующей братін я находиль людей высокообразованныхъ и знатнаго рода и въ нихъ болће всего процвътала добродътель смиренія. Помию я одинь братскій объдъ, присутствовали богатые иностранцы; и съ ними изъяснялся на нъсколькихъ языкахъ смиренный старецъ ветхой рясв. И нигдв я вь своей жизни не встрвчаль кого безкорыстія, какь здісь. Папрасно настапваль я при отъйздй, что бы прислуживавшій мий монахъ взяль небольшое вознаграждение за свои услуги. "Нътъ у насъ на это благословенія" было отвѣтомъ на всю мою настойчивость. А одинъ монахъ котораго попросилъ я размънять пятирублевую бумажку, долго ее разсматривалъ и наконецъ тутъ смущениемъ спросиль меня; "а сколько же Оказалось, что онь 18 лътъ денегъ въ рукахъ не держалъ. Не могу я безъ сердечного умиленія вспомнить и гостепріимство а онскихъ подвижниковъ. Тогда какъ пиша монашествующей братіи крайне проста, паломникамь предоставляются изобильныя и почти роскошныя яства, состоящія изъ четырехъ, пяти блюдъ, причемъ непременно подаютъ и вино ко столу. И за все это довольствуются платой по усердію. На моихъ глазахь одинъ наломникъ въ продолженіе 3-хъ недёль пользовавшійся въ монастырё помёщеніемъ, столомъ и прислугой, дать за это 1 р. 50 коп. Однако и твии неудовольствія не промелькнуло въ ласковомъ взоръ Архимандрита Андрея; напротивь, онъ съ любовью и благодарностью простился съ нимъ, благословивъ его иконой св. Пантелеимона. По истинъ это гора благочестія.

Въ половинъ августа я уже подъъзжаль къ родному селу.

Священникъ Іоаниъ Короповъ.

Первое чтеніе о Святой Земл'в для д'втей начальных школь г. Полтавы.

По предложенію Преосвящени вішаго Иларіона, члены Полтавскаго Отдела Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества въ общемъ собраніи своемъ, бывшемъ 30 декабря минувшаго 1900 года, рушили вы настоящемъ великомъ постъ устроить три чтенія о Святой Землъ для дътей, обучающихся въ начальныхъ школахъ г. Полтавы. Вь субботу 24 февраля состоялось первое такое чтеніе. Въ этотъ день къ 12-ти часамъ пополудии пришли, въ сопровожденій начальствующих в п учащих в, въ канедральный соборъ дъти всъхъ какъ церковно-приходскихъ, такъ и городскихъ начальныхъ школъ-числомъ 1640 человъкъ. На чтеніе прибыли также: Председатель епархіальнаго училищнаго совъта, ректоръ семинаріи, протої ерей І. Хр. Пичета, инспекторъ семинарія іеромонахъ Гаврінлъ, начальница женскаго епархіальнаго училища В. А Андрієвская, епархіальный наблюдатель церковных в школъ священникь І. Л. Ольшевскій, предсёдатель Полтавскаго убяднаго отдёленія училищнаго совъта протојерей Н. Я Ураловъ, членъ епархіальнаго училищнаго совъта, смотритель училища, протоіерей Г. Я Лисовскій и другіе ревнители церковно-школьнаго дъла въ Полтавской епархіи

Когда дёти заняли указанныя мёста, хорь, состоящій болёе чёмь изь двухсоть учениковь и учениць церковныхь школь, подъ управленіемь учителя Преображенской церковно-приходской школы Я. Н. Уралова, очень стройно исполниль: "Днесь благодать Святаго Духа насъ собра" и "Хвалите имя Господне". По окончаній пёнія, казначей мёстнаго отдёла Палестпискаго Общества, преподаватель семинарій, В. С. Ильинскій прочель дётямь составленное имъ сообщеніе. Чтеніе носило характерь вступительнаго—

и начато было такь: "по благословенію Преосвященнъйшаго Архинастыря нашего, Владыки Иларіона, для васъ, дъти, въ настоящемъ великомъ постѣ Полтавскимь Огдъломъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества устраиваются три чтенія. На эгихъ чтеніяхъ вы услышите о той священной земль, гдь тридцать слишкомъ льть, среди гръшныхъ людей, жилъ, вочеловъчившійся спасенія нашего ради, Единородный Сынъ Божій; -услышите о градъ Назареть, гдь Іисусь Христось провель Свое дътство; услышите о святомъ градъ Герусалимъ, гдъ Спаситель претерпълъ ради насъ неизреченныя муки и вкусилъ смерть. Услышите вы здъсь также и о томь, какъ многія тысячи православныхъ русскихъ людей, со временъ Равноаностольнаго Святаго князя Владиміра и до нашихъ дней, путешествовали и путешествують въ Святую Землю, чтобы поклониться святынямь ея, облобызать грашными устами святайшій гробъ Господень, пролить предъ нимъ слезы покаянія, получить утвшение въ скорби и страданияхъ. Узнаете вы, дъти, и о существовании у насъ на Руси Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, которое много заботится о благъ Святой Земли и русскихъ паломникахъ, ежегодно тысячами въ святой градъ отправляющихся. Повъствование о Святой Землъ и Императорскомъ Православномъ Палестинскомъ Обществъ будетъ предметомъ перваго Truin". Some of the some state of the service of th

Непосредствено за симь выяснено было, почему Палестина называется Святою Землею, изложена была вкратцѣ исторія Святой Земли, указано было на вѣковую тѣсную связь между Землей Обѣтованной и Православной Россіей, выраженіемь которой служило и служить русское паломничество въ Святую Землю, —приношенія и жертвы пародныя на святыя мѣста Палестины и заступничество Православныхъ Русскихъ Царей за единовѣрцевъ востока предъ турецкими

султанами. Эта тъсная связь, это въковое тяготъніе русскаго народа къ Святой Земяй и послужили причиней основанія въ Возв почившимъ Царемь-Миротворцемъ Православнаго Налестинскаго Общества, которое облегчило и удешевило путешествіе нашихъ богомольцевъ въ Палестину, устроило для нихъ обширное подворье въ Герусалимъ - съ благолъпнымъ храмомъ при немъ. Тамъ есть и больница. Заболветъ русскій богомолець, о немь позаботятся, его полечать. Когда нужно бываеть паломникамъ обозръть святыя мъста, узнать, что и гдв находится, имъ даютъ проводниковъ, которые все покажуть и разскажуть. Нужно-ли побывать богомольцамъ вь Іорданъ, чтобы омыться въ святой водъ его, -въ Хевронъ, -у дуба Маврійскаго и другихъ мъстахъ, для нихъ снаряжаются для сего особые караваны. Странникъ-богомолецъ можетъ прожить на русскомъ јерусалимскомъ подворь в дв недели безплатно, а потомъ получаетъ все необходимое за дешевую цёну 13 копёскъ въ день. Много также сделало и делаеть Императорское Православное Палестинское Общество и для утвержденія въ върж и благочестій православных в христіанъ Святой Земли и для огражденія ихъ отъ совращенія въ неправыя вфроисповфданія—латинское и протестантское. Выяснивши, такимъ образомъ, важность и великое значение совершаемаго Палестинскимь Обществомь дёла, лекторъ продолжаль: "воть, дъти, вы слышали, что Православное Палестинское Общество основано по повельно въ Бозь почившаго Благочестивъйшаго Государя нашего, Императора Александра Александровича. Желая увъковъчить память Основателя своего и Покровителя и засвидътельствовать чувства безграничной кь Нему благодарности, Палестинское Общество въ святомъ градъ Іерусалимъ устроило храмъ во имя, тезоименитаго усопшему Государю, Святаго Благовърнаго Киязя Александра Невскаго; въ этомь храмь постоянно и днемъ и ночью

читается псалтирь объ упокоеніи души Государя въ селеніихъ праведныхъ и еженедъльно по четвергамъ, въ день кончины Императора, совершается заупокойная по Немъ литургія. Помолимся, дъти, и им о въчномъ учокоеніи благочестивъйшаго Государя нашего Александра Александровича въ свътлыхъ райскихъ обителяхъ". Когда, вслёдъ за симъ, провозглашено было: "во блаженномъ успеніи вѣчный покой подаждь, Господи, успшему рабу Твоему Благочестивъйшему Государю Императору Александру III-му", всв опустились на колфии и дъти проибли: "въчиая память". Чтеніе закончено было следующими словами: "подобно Незабвенному Родителю Своему и Державный Сынъ Его, нынъ благополучно царствующій, Государь Императоръ Николай Александровичь, оказываеть Высочайше Свое благоволение къ Палестинскому Обществу. Въ 1896 году Онъ издалъ милостивъйшій Свой манифесть, вь которомь выразиль сердечную признательность всёмь усерднымъ дёятелямь Общества, а съ 1-го января 1900 года по Его волѣ ежегодно отпускается Палестинскому Обществу щедрое государственное пособіе. Покровительствуемое Государемъ Императоромъ, Палестинское Общество состоить, какь вы слышали, подъ председательствомъ Великаго Князя Сергія Александровича. который, съ перваго же дня основанія Общества, самоотвержено трудится на пользу Святой Земли. Подъ его мудрымъ руководствомъ Налестинское Общество все шире и шире развиваетъ свою дъятельность. По разнымъ городамъ нашего обширнаго отечества открываются епархіальные отдёлы Общества. Два года тому назадъ открытъ такой отдёль и у насъ въ Полтаве. Нашъ Полтавскій отдёль Общества и основанъ и, по милости Божіей, "восходить отъ силы въ силу", благодаря неусыпной заботливости и трудамъ Преосвященивищаго Предсвдателя отдвла нашего, Владыки Иларіона. Поэтому нашъ священный долгь, дёти, возпести усердныя молитвы къ Всевышпему, чтобы Онъ дароваль долгоденствіе и благоденственное житіе Благочестивъйшему Государю нашему, Императору Николаю Александровичу и Великому Киязю Сергію Александровичу и сохраниль силы и здравіе на многія и многія лѣта маститому Архипастырю нашему Преосвященнъйшему Иларіону".

Затёмь обратился къ дётямъ съ краткимъ прочувствованнымъ словомъ Предсъдатель епархіальнаго училищнаго совъта, о. Ректоръ семинарін: "вы", сказалъ о. ректоръ дътямъ, "прослушали чтеніе о Святой Землъ, съ которою отчасти знакомы изъ священной исторіи. Вы знаете, что устраиваются, подобныя нывѣппему, чтенія для вашихъ отцевъ, матерей, старшихъ братьевъ и сестеръ по воскреснымъ днямъ, а для васъ чтеніе устроено сегодня и будуть устроены такія же чтенія въ двв последующія субботы. Въ воскресные дни соборный храмъ бываетъ переполненъ взрослыми слушателями и, за твснотой и множествомъ народа, вы не разслушали-бы, не усвоили-бы того, что читается; поэтому-то для васъ и устраиваются отдёльныя чтенія. Кто-же заботится такъ о васъ? Такъ заботится о васъ маститый старець, нашь добрый, любвеобильный Владыка Иларіонъ Третьяго дня этому старцу исполнилось 77 льтъ. Вы знаете, дъти, что когда дитя рождается, призываютъ священника для нареченія ему имени, и обыкновенно дается рожденному имя того святого, который въ этоть или ближайшіе дни чтится св. церковію. Такъ было и 77 літь тому назадъ, и родившемуся дитяти наречено было имя Іоаннъ въ честь великаго Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Іоанна. Почему именно дано было это святое имя? Какъ вы знаете, въ конц вавгуста церковію воспоминается усфкновеніе главы Іоанна Предтечи, а 24 февраля, т. е. сегодня, празднуется обрътеніе честной главы Крестителя Господня, этой великой святыни христіанства. Вотъ почему дитяти

наречено было имя Іоаниъ. Священное имя своего небеснаго покровителя и Ангела Хранптеля Владыка нашъ носилъ, будучи мірскимъ человѣкомъ и священникомъ, а, при постриженіи въ монашескій чинъ, ему дано имя Иларіона, въ честь Преподобнаго Иларіона Новаго, память котораго празднуется церковію 6 го іюня. Въ день памяти небеснаго покровителя нашего Владыки помолимся, дѣти, Предтечѣ и Крестителю Господню о здравіи и благоденствій добраго Архипастыря, такь любящаго—и заботящагося о васъ."

Послѣ этого совершено было молебствіе Іоанну Крестителю съ провозглащеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Государю Наслѣднику, Великому Князю Сергію Александ овичу, всему Царствующему Дому и Преосвященному Иларіону съ Богохранимою его паствою. Молебенъ пѣлъ дѣтскій хоръ; онъ же послѣ молебна пропѣлъ: "Спаси, Господи, люди Твоя" и догматикъ восьмого гласа. Въ заключеніе всѣмъ дѣтямь розданы были палестинскіе листки.

Четвертое и цятое чтеніе о Святой Землъ.

Налестена опла завревана описация престоносиями, осно-

19 Февраля въ Полтавскомъ каеедральномъ соборѣ пропсходило 4 чтеніе о Святой Землѣ. Читалъ преподаватель
Семинаріи Н. П. Троицкій о православномъ русскомъ паломникѣ. Чтенію предшествовало служеніе молебна съ чтеніемъ
акаеиста Божіей Матери, совершенное Преосвященнымъ Гедеономъ, еп. Прилукскимъ По окончаніи чтенія акаеиста
архіерейскій хоръ исполнилъ ирмосъ Великаго Канона: "Помощникъ и Покровитель". Вмѣстительный соборный храмъ
былъ полонъ молящихся: на служеніи акаеиста и чтеніи
присутствовало до 2500 человѣкъ. Чтеніе закончилось концертнымъ пѣніемъ архіер. хора. Присутствук щимъ въ храмѣ роздано было до 1000 палестинск. листковъ.

Въ Воскресенье, 25 числа Февраля, въ Полтавскомъ каоедральномъ соборъ было интое (въ настоящемъ году) чтеніе о св. землъ, устроенное Полтавскимъ Отдъломъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Предъ чтеніемъ былъ огслуженъ акабистъ Божіей Матери, который читалъ Преосвященный Гедеонъ, Еписконъ Прилукскій, въ сослуженіи соборнаго причта; пълъ хоръ воспитанниковъ семинаріи, по окончаніи акабиста очень стройно исполнившій: "Пріидите ублажимъ". Читалъ помощникъ инспектора семинаріи П. Е. Молчановъ объ инославныхъ въ св. Землъ.

Іерусалимъ и св. Земля—общая святыня всёхь вёрующихъ вь Господа Іисуса Христа. Всв народы, именующіе себя христіанами, - и православные, и католики, и протестанты, стремятся къ обладанію св. землею и къ исключительному господству въ этой землю ихъ вфроисповъдния. Вотъ почему св. Земля, откуда излился на міръ свъть мира и любви, стала предметомъ раздора и мъстомъ борьбы разныхъ христіанскихъ исповъданій. -- Еще въ 1099 году, когда Палестина была завоевана западными крестоносцами, освободившими ее оть Турокъ, римскій папа хотіль воспользоваться обстоятельствами, чтобы подчинить себф Герусалимскую церковь. Іерусалимь получиль тогда перваго латинскаго патріарха; латинское духовенство наводнило Палестину; было основано множество латинскихъ монастырей, съ цълію распространення латинства между православными и нновърными. Но эга попытка папъ утвердиться въ св. Землъ не имъла успъха и западное господство не продолжалось тамъ и сотни лътъ (1099 - 1187). Въ Палестинъ послъ паденія Іерусалимскаго королевства остались отъ латинянъ лишь одив развалины и въ самомъ Іерусалимъ долгое время нельзя было встрфтить ни одного латинскаго монаха, потому-что мусульманскіє завоеватели подъ угрозой смертной посвщать этотъ гоказни запретили латинскимъ монахамъ

родъ. — Только въ началѣ XIV столѣтія въ Іерусалимѣ робко появляются латинскіе монахи — францискане. Послѣдніе
заботились главнымъ образомъ о пріобрѣтеніе и захватѣ
святыхъ мѣстъ, прославленныхъ Христомъ, Богоматерію и
Апостолами, и не отличались духомъ, прозелитизма, а потому до послѣдняго столѣтія большаго успѣха въ св. Землѣ не имѣли. — Что же касается протестантовъ, то до сороковыхъ годовъ только что минувшаго столѣтія они являлись
въ Палестину лишь какъ отдѣльныя лица и миссіонерскихъ
цѣлей тамъ почти не преслѣдовали.

Въ 1842 году – по предложению мистически настроеннаго прусскаго короля Фридриха Вильгельма IV—въ Герусалимъ быль назначень первый протестантскій (англиканскій) епископъ, а въ 1846 г. и папа возстановилъ нъкогда существовавшій въ Іерусалим'в латинскій патріархать; пославъ туда своего патріарха. Вскор'в вся Палестина оказалась наводненною инославными миссіонерами - латинскими и протестантскими. Вследствіе строгости мусульманских законовъ относительно обращенія, католическіе и протестантскіе миссіонеры не могли приступить съ пропов'ядью къ мусульманамъ. Евреи у остатковъ древняго храма отдичаются особенной фанатичностью и потому усилія инославных в миссіонеровъ были безплодны. Оставались православные и среди нихъ на нихъ было обращено все внимание и католической, и протестантской миссій. Для совращенія православных в и католики, и протестанты употребляють почти одни и тъ же средства и пользуются одними и тъми же пріемами. - Для воспитанія подростающаго покольнія по всей Палестинь настроено множество школь, по большей части безплатныхъ, въ которыхъ дъти воспитываются въ католическомъ или протестантскомъ духф, смотря потому, кому принадлежить школа. – Бъдно и безпріютно населеніе св. Земли: для него устроиваются пріюты, пансіоны, страннопріимные дома и другія благотворительныя учрежденія. Отсутствуеть у туземныхъ жителей Палестины врачебная помощь и ее даромъ подають имъ въ латинскихъ и протестантскихъ больницахъ, амбулаторіяхь и аптекахь. Для удовлетворенія религіозныхъ потребностей населенія постоянно раздаются латинскія п протестантскія пропов'йди. Вь виду крайняго недостатка у православныхъ св. Земли храмовь и убожества существующихъ, датиняне воздвигли въ многихъ мъстахъ богатыя и блестящія церкви, стали совершать въ нихъ стройное богослуженіе, устранвать театрально-пышныя религіозныя процессіи и т. п. - И католическая, и протестантская миссіи въ Палестинъ располагають громадными средствами, которыя почги целикомь получають изъ Европы, и потому поставлены весьма широко и богато. - Результаты инославной пропоганды въ св. Землъ очень печальны для православія. Въ 1842 г. вся протестантская паства тамъ стояда, кромъ епископа, только изь его семейства, изъ лицъ, прівхавшихъ вийств съ нимъ, и изъ двухъ -- трехъ обращенныхъ еврейскихъ семействъ; теперь же тамъ болве 2000 протестантовъ. Въ 1840 году число католиковъ въ Палестинъ не превышало 2000 человъкъ, а теперь тамъ болье 15000 католиковь и около 12000 уніатовь. Цифры очень внушительныя; выросли онв собственно въ теченіп последнихъ 35 леть и, главнымъ образомъ, на счетъ православныхъ. -- Православію св. Земли, гдв оно насаждено Христомъ и Апостолами, угрожаеть со стороны инославныхъ серьезная опасность: если судить о будущемъ по шему, то можно сказать, что чрезъ нъсколько лъть въ Палестинъ пришлось бы считать православныхъ не тысячами, а только сотнями. -- Основанное въ Россіи въ 1882 году Императорское Православное Палестинское Общество и стремится выполнить великую миссію спасенія погибающаго православія въ св. Землъ. Таково содержаніе чтенія. По окончанія его хоръ пропъль величественное: "Тебе одъющагося" Турчанинова и Преосвященный Гедеонь, преподавъ благословеніе, уталь изъ собора. Присутствовавшимь на чтеніи, которыхъ было болье 1500 человъкъ, при выходъ были розданы палестинскіе листки (ок. 1000).

Священникъ Василій Авеліевичъ Голубъ.

-инидион повышают (Некрологъ). На персы средова

7-го января 1901 года въ 5 часовъ утра скончался на шестьдесятъ второмъ году жизни, послѣ продолжительной и тяжкой болѣзни почекъ— священникъ Рождество-Богородичной церкви с. Протасовки Роменскаго уѣзда, Василій Авеліевичъ Голубъ.

Покойный, сынъ священника, родился въ селъ Онушкахъ Лубенскаго ужзда. Образование получиль въ Полтавской духовной семинаріи, которую и окончиль съ атестатомъ въ 1863 году 15 іюня. Воспитанный въ благочестивой семь в сельскаго священника и съ юныхъ лёть имёвшій стремленіе послужить Господу Богу, о. Василій черезъ годъ по окончанін семинаріи принимаеть санъ священника. Первымъ мъстомъ его службы было м. Великая Буромка Золотоношскаго увзда, куда онъ и быль рукоположень Высокопреосвященнъйшимъ Іоанномъ, Архіепископомъ Полтавскимъ и Переяславкимъ 9 августа 1864 года. Здёсь онъ прослужилъ до 5 апраля 1879 года, когда былъ перемащень по прошению къ Георгіевской церкви м. Городища Пирятинскаго увзда. На новомъ мъсть служенія онъ жиль до 13 октября 1899 года, когда быль перемъщень по прошенію къ Рождество-Богородичной церкви с. Протасовки Роменскаго ужада 1-е священническое мъсто. Какъ въ Буромкъ, такъ въ Городищъ и селъ Протасовкъ онъ несъ обязанности и по законоучительству въ школахъ. Особенно кипучая дъятельность на этомь поприщъ была въ м. Городищъ, гдъ онъ состоялъ законоучителемъ въ 2-хъ земскихъ и одной церковной школахъ.

На всвхъ поприщахъ своего служенія усопшій заявиль себя эпергичнымъ пастыремъ-труженникомъ. Живая натура его вникать во всв сторолы приходской жизни и чутко относиться кь запросамъ и стремленіямъ своихъ прихожанъ. Лучшія стремленія какъ пасомыхъ, вообще людей въ немъ находили вдохновителя и нокровителя, а худыя строгаго и небоязненнаго обличителя. Такъ при его руководствъ и участіи были благоукрашены храмы въ Буромкъ и м Городицъ. Отвъчая назръвшей потребпости въ грамотности среди прихожанъ м. Городища, покойный содъйствоваль открытію тамь 2-хъ земскихъ училищъ и церковной школы Прибывь въ с. Протасовку, о. Василій многое задумаль сдёлать для благоукрашенія храма и благоустройтсва прихода. Имъ предположено было устройство иконостаса, устройство зданія для женской церковноприходской школы и др., но тяжкая болфзиь, длившаяся 91/, мъсяцевъ, и смерть помъщала исполниться его благимъ о. Васплій черамкінаниран

Дъятельность покойника не прошла не замъченной. Онъ былъ удостоенъ слъдующихъ наградъ. Въ 1875 году награжденъ набедренникомъ, въ 1881 г. бархатной фіолетовой скуфіей, въ 1891 году камилавкой и въ 1898 году сопричисленъ къ ордену Святой Анны 3 степени.

Отличительными чертами характера покойнаго о. Василія были искреннее отношеніе съ своимъ служебнымъ обязанностямъ, прямодушіе и доброта. "Долгъ прежде всего" неоднократно приходилось слышать отъ него. Это была не фраза, а основное правило дъятельностя. Принужденный вести общирное хозяйство для содержанія семьи, котораго

благословиль его Богь, и воспитаніе дѣтей, онь и въ страдную для хозяина пору, готовился кь Богослуженію, сочиняя проповѣди. Безъ проповѣди проходило у него рѣдкое богослуженіе. Проповѣди его отличались глубиною содержанія, доступностію и простотою изложенія и доставляли истинное наслажденіе для читавшаго, тѣмъ болѣе должны были они имѣть вліянія на пасомыхъ. Требованіе долга онъ ставиль выше личныхъ выгодъ и спокойствія. Небоязненно и строго обличаль недостатки пасомыхъ и несправедливости, какія ему приходилось встрѣчать. Для него всякій человѣкъ злой, развращенный, неисправный, льстивый—быль врагъ, кто бы онь ни былъ, хотя бы даже лично ему ничего не сдѣлалъ. Благодаря сему не безъ терній прошла его жизнь.

Прямодушіе и доброта о. Василія были рѣдки. Всякій смѣло обращался къ нему и въ горѣ и радости, будучи вполнѣ увѣреннымъ, что о. Василій всегда отнесется искренно и сердечно—въ счастьи порадуется, въ горѣ поплачетъ и въ нужныхъ случаяхъ, если не матеріально, то всегда нравственно поддержитъ.

Будучи примърнымъ пастыремъ, о. Василій былъ и примърнымъ священникомъ. Почтительность, услужливость, доброта, кротость и смиреніе просвъчиваются въ словахъ и поступкахъ членовъ семьи покойника. Легко и уютно каждому среди нихъ. "Здъсь только и можно отдохнуть отъжитейскихъ невзгодъ и непріятностей" — приходилось слышать.

Господь послалъ покойнику тихую, мирную христіанскую кончину, при полномъ сознаніи. Въ началъ 5 часа утра онъ соединился съ Пастыреначальникомъ Господомъ Іисусомъ благоговъніемъ Святыя Тайны. За-Христомъ, принявъ съ твиъ благословилъ семью: "благословляю васъ иконою Святителя Өеодосія и вручаю васъ Ему" это были последнія его закрылъ уснулъ глаза и сномъ слова: онъ не замѣнимую на устахъ. -- Да! тяжелую и съ улыбкою

утрату понесло духовенство 6 благочинническаго округа, лишившись такого рёдкаго и дорогого сослуживца, но на то воля Божія.

Отдать послёдній долгь почившему явилось 9 священниковь и 2 діакона. Во время отпіванія было произнесено 3 надгробных слова. Тіло покойника при многочисленном стеченіи народа было предано землів на погостів приходской церкви 9 января 1901 года.

Миръ праху твоему добрый и нелѣностный труженикъ на нивѣ Христовой! Да упокоитъ тебя съ праведными Господь, вселитъ во дворы Своя и проститъ тебѣ согрѣщенія твоя вольная и невольная.

Священникъ Іопинг Лабунцевг.

Протоіерей Лука Өедоровичъ Бѣлявскій.

сивло обнащался пъ неих и въ горь в радости, будучи

9-го января 1901 года въ 6 часовъ утра, послъ не очень продолжительной, тяжкой бользии, скончался на 78 году жизни настоятель Кременчугской Соборно-Успенской церкви протојерей Лука Оедоровичь Бълявскій. За двъ недъли предъ праздникомъ Рождества Христова онъ заболълъ инфлюэнціей, осложнившейся потомъ воспаленіемъ легкихъ. Сознавая опасность своего положенія, больной не замедлиль пригласить духовника, исповъдался и пріобщился Св. Таинъ, а чрезъ нъсколько дней, почувствовалъ затѣмъ облегчение, пожелаль напутсвоваться Таинствомь Елеосвящения, совершено было надъ нимъ соборомъ градскаго духовенства. Въ продолжении всего священнодъйствия сего таинства болящій старець сиділь и быль бодрь настолько, что подпіваль служащимь и даже громко и отчетливо произносилъ священническіе возгласы. Въ первые дни праздника Рождества Христова больной, къ удивленію врачей,

сталь поправляться и къ новому году могь уже сидёть въ креслё и заниматься дёлами. Врачн объявили, чго опасность миновала и больной скоро долженъ совершенно выздоровёть. Дёйствительно, силы больного съ каждымъ днемъ видимо прибывали, но это продолжалоть не долго: 7 января ему опять стало хуже, онъ уже не могь подняться безъ помощи другихъ съ постели и жаловался на сильную боль въ груди. Прошелъ еще одинъ день; ночью подъ 9 января онъ спокойно уснулъ и уже болёе непросыпался; утромъ его нашли въ постели уже бездыханнымъ.

Почившій о протої врей быль сынь священника, родился 17 октября 1823 года въ селъ Львовкъ, Золотоношскаго увзда. По окончаніи курса Переяславской духовной семинаріи въ 1845 году, чрезъ два года рукоположенъ во священника къ Рождество-Богородичной церкви села Круподеринцы, откуда въ 1849 году перемѣщенъ въ село Рудку, Лубенскаго увзда, гдв священствоваль двадцать три года. Здвсь въ продолженій наскольких влать проходиль должности депута благочинія и члена благочинническаго совъта. Усерднымъ исполнениемъ своихъ служебныхъ обязанностей онъ обратилъ на себя вниманіе Преосвященниго Іоанна и въ 1874 году назначенъ былъ настоятелемъ Кременчугскаго Собора и благочиннымъ градскихъ и окружныхъ сельскихъ церквей, съ возведеніемъ его въ санъ протоїерея. На новое мъсто своего служенія покойный вступиль вь полномъ расцвъть силь, и съ перваго же служенія своего въ соборной церкви произвелъ на свою новую паству самое благопріятное впечатленіе, какъ своимъ величественнымъ видомъ и благообразіемъ, такъ и благоговъйнымъ своимъ служеніемъ. Вскоръ новый настоятель собора еще болье привлекъ къ себъ уважение своихъ прихожанъ и всего города своимъ сердечно привътливымъ обращеніемъ со встми и всею энергичною діятельностію вообще, въ особенности же по

благоустройству соборнаго храма. Соборъ требовалъ капитальной ремонтировки, а средствъ для этого небыло. Ревностный настоятель произвель въ городъ сборъ пожертвованій и, собравь въ нісколько дней довольно значительную сумму, обновиль и украсиль свой храмь съ такимь благолипіемъ, какого въ немъ никорда прежде небыло. Имъ же потомъ изысканы были средства и для постройки на церковномъ дворъ дома съ нъсколькими квартирами для многочисленнаго соборнаго причта, упорядочено церковпое пѣніе и чтеніе и достигнуто значительное увеличеніе церковныхъ доходовъ. Луховенство благочинія всегда находило вь немъ не только благожелательнаго и снисходительнаго начальника, но и добраго собрата, готоваго всякому и во всякое время придти на помощь своимъ мудрымъ совътомъ, а при случав и д'ятельнымъ ходатайствомъ предъ епархіальнымъ начальствомъ. По отношенію къ своимъ многосложнымъ служебнымъ обязанностямъ онъ былъ вообще точнымъ и строгимъ исполнителемъ своего дъла Неутомимо трудясь по должности благочиннаго градскихъ и сельскихъ церквей и въ то же время состоя членомъ епархіальнаго попечительства о бъдныхъ духовнаго званія, членомъ убзднаго отдъленія епархіальнаго училищнаго совъта, членомъ комитетовъ: тюремнаго, оспеннаго, комитета здравія и пр., онъ въ каждомъ изъ сихъ учрежденій являлся одинаково ревностнымъ и полезнымъ деятелемъ, везде оставляя заметные следы своей опытности и знанія жизни. Съ такою же ревностію и пользою онъ исполняль и различныя особыя порученія, возлагаемыя на него епархіальнымь начальствомь по дёламь, общеепархіальнымъ, въ которыхъ онъ вообще, какъ по назначению начальства, такъ и по выборамь оть духовенства, принималь самое живое участіе.

26 мая 1897 года духовенство 1-го благочинническаго округа Кременчугскаго увзда, съ разръшенія Его Преосвя-

щенства, праздновало пятидесятильтній юбилей священства покойнаго о протоіерея. Въ чествованіи юбиляра принимали участіе прихожане и представители разныхъ мъстныхъ учрежденій; причемъ отъ духовенства и прихожанъ ему поднесены были св. иконы, а также и адресы, въ коихъ отмъчены выдающіяся заслуги и симпатичныя черты характера юбиляра, особенно его простота и искренность въ обращеніи съ пасомыми и духовенствомъ.

Въ продолжении своей полувѣковой пастырской дѣятельности покойный о. протоіерей неоднократно получаль отъ начальства благодарность за ревностное исполненіе своего долга, и быль награжденъ всѣми знаками отличія, доступными въ его санѣ, до ордена св. Владиміра 3 степени включительно.

Вь день смерти покойнаго съ ранняго утра въ его домъ у тъла его начались совершаться панихиды причтами градскихъ церквей, сперва каждымъ отдельно, а потомъ въ полдень и вечеромъ отслужены были панихиды соборнъ. слъдующій день такъ же отслужено было много панихидъ отдъльныхъ и двъ соборныхъ. Выносъ тъла въ соборную церковь послёдоваль въ 4 часа пополудни, при участіи всвхъ градскихъ и некоторыхъ сельскихъ священнослужителей и при огромномъ стечении народа, не смотря на проливной дождь. 11-го января въ соборной церкви отслужена была соборнъ заупокойная литургія, послъ которой во часу дня началось отпъвание усопшаго маститаго собора, которое окончилось въ пятомъ часу понастоятеля отпъваніи участвовало Въ 18 священииполудни. главъ съ духовникомъ благочинія, протоіереемъ Василіемъ Пивоваровымъ, и 7 діаконовъ. Огромный соборный храмъ былъ переполненъ народомъ до тесноты и далеко не вижщаль въ себъ всвхъ желавшихъ проститься съ маститымъ предстоятелемъ градскаго собора, толпы наполняли и церковную ограду, въ ожиданіи выноса гроба изъ церкви. При отпіваніи произнесены были річи—протоіереемъ В. Пивоваровымъ, священникомъ А. Клепачевскимъ и священникомъ К. Сокологорскимъ. По окончаніи отпівванія, гробъ съ останками усопшіго вынесенъ быль изъ церкви священниками и діаконами и обнесенъ трижды вокругъ собора, при пініи хоромъ півчихъ: "Волною морскою..", послів чего поставлень у могилы, приготовленной здівсьже въ восточномъ углу церковной ограды съ разрівшенія Его Преосвященства, согласно просьбів родныхъ почившаго. Въ это время старостой собора генералъ-маїоромъ М. О. Костенкомъ произнесена была прочувствованная прощальная річь, и затівмъ гробъ былъ опущенъ въ могилу.

Да сподобить же усопшаго Небесный Пастыреначальникь, Господь Іисусь Хрисгось, по молитвамъ Пречистой Матери Своей, милостей небесныхъ! Да водворить душу его вь селеніяхъ праведныхъ!

C. A. R.

1901 года Заправаря 20 дня.

РБЧЬ

стябльных в две соборинка, Выпось твля нь соборичю

при погребеніи протоіерея Луки Бѣлявскаго.

Увымит! Якотрава житейская слава, вкупт прозябе и абіе усше. Гдт во гробт санг; гдт зракъ или доброта тамо; тъмъ же пощади, Господи раба Твоего, яко благоутробенъ. (Изъ Кан. погр. священ.).

Взирая на это мрачное ложе смерти усопшаго старца — пастыря и на эти бренные его останки, намъ невольно хочется вопросить его: ты ли это, благообразнъйшій, величавый

предстоятель сего храма, многіе годы, и уже въ преклонныхъ льтахъ удивлявшій всьхъ насъ своимъ цвьтущимъ здоровьемъ, своею мощною осанкой, своимъ юношески свёжимъ цвётомъ лица и свътлымъ взоромъ? Ты ли это, мужъ твердой воли и неутомимой энергіи, такъ бодро и ревностно подвизавшійся на многоразличныхъ поприщахъ пастырскаго служенія въ продолженіи болье полувька? Ты ли это, служившій для многихъ предметовъ зависти, пересудовъ и всячески злоръчивыхъ толковъ, какъ человъкъ обладавшій ръдкимъ въ средв духовенства благосостояніемь, какъ счастливъйшій отець семейства и незаурядный двятель по служов, любимый начальствомъ и щедро осыпаемый имъ почестями и отличіями? Гдъ же это завидное, по мнънію людей, твое земное счастіе и благополучіе? Оно исчезло, разсвялось какъ дымъ, съ послёднимъ твоимъ вздохомъ. По истинъ, яко трава житейская слава, вкупъ прозябе и абіе усше.

Но позволь намъ, маститый предстоятель сего храма, хотя кратко коснуться нашимъ слабымъ словомъ того, чего немогла отнять у тебя смерть и съ чёмъ ты должень теперь предстать предъ лицемъ Всевышняго, призвавшаго тебя въ жизнь вычную, -- позволь сказать нысколько словь о твоихъ нетлівныхъ, духовныхъ пріобрівтеніяхъ, какія ты стяжалъ, при помощи Божіей, въ своей жизни, какъ человъкъ и какъ пастырь церкви Христовой, на сколько намъ извъстно о семь. Прости намь, досточтимый сослужитель нашь, что мы дерзаемъ коснуться этой святыни твоей жизни! Можетъ быть, если бы ты могь открыть свои уста и окинуть насъ встхъ своимъ взоромъ, можеть быть въ отвтть на это ты облился бы горячими слезами и по своему смиренію сказаль бы намъ, что твое духовное стяжание убого, что ты неуготоваль для души своей одежды, достойной чертога небеснаго... Но наша братская любовь къ тебъ и наше христіанское упованіе непримиряются съ такимъ мрачнымъ

взглядомъ на твое земное поприще и на предстоящую твою участь въ жизни въчной. Мы слышали здъсь отрадивишую напутственную священную пъснь церковную: "Блаженъ, его же избраль и пріяль еси, Господи"! Господь отъ юныхъ лътъ избралъ тебя своимъ служителемъ, сподобилъ тебя благодати священства, поставиль тебя на великое и свядъло - спасенія душь человіческих, удостоиль тебя быть совершителемъ святыхъ таинъ и раздаятелемъ даровъ Духа Святаго. И ты всю свою долгую жизнь и всв свои силы и способности отдаль Ему на это святое служение. Болье пятидесяти льть до глубокой старости, до последняго упадка силь ты усердно и небезплодно трудился на этой ввъренной тебъ Господомъ духовной нивъ, благодушно, безропотно перенося всв тв многоразличныя скорби и огорченія отъ людей, которыя вообще неразлучны съ служеніемъ пастырскимъ. Священствуя сперва долгое время въ санъ простаго јерея въ скромныхъ сельскихъ приходахъ, ты своимь примърно - ревностнымъ служениемъ обратилъ на себя особенное внимание начальства и быль призвань на выстій пость настсятеля сего соборнаго храма и начальствующаго надъ всёмъ градскимь и окрестнымъ сельскимъ духовенствомъ. И здёсь ты явилъ себя мудрымъ, опытнымъ энергичнымъ дъятелемъ; усердно заботился о своемъ храмъ, привель его въ благолъпный видь и благосостояніе, не мало потрудился и для благоустройства церковнаго причта. По отношенію къ своей паствів ты быль для всёхъ примівромъ доброй, мирной, воздержной христіанской жизни, никому не отказывалъ въ исправлении своихъ настырскихъ обязанностей, въ добромъ совътъ, наставлении и научении, со всёми пасомыми обращался съ отеческою кротостію, просто, привътливо. Съ такимъ же духомъ кротости, мира и любви ты относился ко всему подвёдомому тебё духовенству, какъ это и засвидътельствовано было имъ торжественно предъ всёми въ этомъ самомъ храмё Божіемъ три года тому назадъ, въ день празднованія пятидесятилютняго юбилея твоего пастырскаго служенія. Вотъ что, между прочимъ, сказано было тогда въ адресъ, поднесенномъ тебъ отъ духовенства: "благотворно проявилась твоя мудрая опытность, въ соединеній съ счастливыми дарованіями и качествами твоего ума и сердца, и въ административной твоей діятельности по должности благочиннаго. Будучи строгимъ и ревностнъйшимъ исполнителемъ своего начальническаго долга, ты въ тоже время всегда относился ко всёмъ безъ различія своимъ подчиненнымь въ высшей степени снисходительно, съ обаятельной простотой и любовью, такъ что всв мы привыкли видъть въ тебъ не строгаго и взыскательнаго начальника, а добраго отца, искренняго совътника и всегда готоваго и энергичнаго заступника предъ высшимъ начальствомъ". Въ другомъ адресв -- отъ членовъ епархіальнаго попечительства о призръніи бъдныхъ духовнаго званія, - сказано было слъдующее: "въ теченіи четверти въка вы, состоя нашимъ сотрудникомъ, всегда приносили обильные плоды на пользу низшей братіи. Не вдаваясь въ одінку, куда отнести перевісь вашей благотворной двятельности, какъ сотрудника какъ христіанина ли или какъ человька, попечительство твердо знаетъ одно: Ваша Щедрая и своевременная помощь отерла не одну слезу съ лица обездоленныхъ, голодныхъ и холодныхъ... Благодаря вашей энергіи на этомъ поприщ'в, многіе больные помъщены въ богоугодныя заведенія, вдовы пристроены, сироты воспитаны и обезпечены".

Вотъ твое нескудное духовное стяжаніе, почившій досточтимый о Господи брате и сослужителю нашъ! В'єримъ и уповаемъ, что оно найдетъ себ' достойное м'єсто на в'єсахъ Вожественнаго правосудія.

Отрите же свои горкія слезы родные сего върнаго служителя Божія. Правда, онъ вполнъ заслужиль отъ васъ эти слезы, ибо быль по истинъпримърнымъ, любящимъ и много-

Chemonoune A general Caronneckerial

попечительнымъ супругомъ и отцемъ и много сдёлалъ для вашего счастія благополучія. Тяжело вамъ разлучаться съ нимъ и проводить его къ мъсту въчнаго упокоенія; но что же другое и нужно теперь его утрудившемуся тълу и духу, какъ не отдыхъ, какъ не упокоеніе тамъ, гдв ноть уже никакихъ многомятежныхъ мірскихъ заботь и суетныхъ попеченій? Смерть мужу покой (Іов. III, 24), въщаеть слово Божіе. Не многіе въ наше время удостоиваются отъ Господа промыслителя такой по истинъ счастливой и славной доли на землів, какой сподобился отъ Него почивтій, - доли такъ много и небезплодно послужить въ семъ мірѣ у св. престола Его, какъ послужиль во славу Божію и на благо ближнихъ сей маститый пастырь. Пройдя нелёностно трудное полувъковое поприще своего настырскаго служенія и достигнувъ вечера своей жизни, онъ могъ сказать о себъ: "Нынъ отпущаети раба Твоего, Владыко, съ миромъ", и могъ питать въ себъ твердую надежду на тоже безпредъльное милосердіе Божіе и въ жизни въчной. Его кончина дъйствительно была мирная, тихая, какъ сонъ младенца, и мы увърены, что она явилась таковою потому, что покойный предварилъ ее достойнымъ христіанскимъ приготовленіемъ къ ней: сердечнымъ исповъданіемъ гржховъ въ таинства покаянія, благоговъйнымь причащеніемь св. Таинъ и теплыми молитвами при совершении надъ нимъ таинства елеосвященія.

Да явится же сей върный служитель Божій предъ лицемъ Праведнаго Судіи неба и земли непостыднымъ и достойнымъ Его милосердія и оправданія! Будемъ, отцы и братія, сродники и други его, непрестанно воспоминать его вт своихъ молитвахъ и умолять Пастыреначальника Господа Іисуса Христа, да проститъ представшему протоіерею Лукъ всъ его немощи человъческія, всъ его вольныя и невольныя прегръшенія и не лишитъ его вънца правды, его же уготоваль всъмъ любящимъ Его. Аминь.

Священникъ Алекспи Клепачевский.

Извъстія и замътки.

Забытыя сокровища.— Православіе вт Персіи.

Забытыя сопровища. Подъ такимъ заглавіемъ въ Симб. Еп. Въд. помъщена статья, заслуживающяя особеннаго вниманія какъ духовенства, такъ и всёхъ любителей душеспасительнаго чтенія. Авторъ обращаеть вниманіе любителей духовно-нравственнаго чтенія на древне-учительные сборники, выдержки изъ которыхъ помъщаются въ приложеніи журналу "Странникъ" подъ названіемъ "Памятники древне русской церковно учительной литературы", именно изъ Пролега, Златоуста и др. За что и для эти сборники, подъ вліяніемъ которыхъ сложилось то прочное, зиждущееся на религіи, міровоззрініе русскаго человъка, которымъ онъ отличался всегда и которое характеризуетъ его и понынъ. Представленныя въ своей первоначальной христіанской чистоть, эти чтенія изъ Пролога имъли бы громадное нравственно-воспитательное воздёйствіе народъ именно тъмь воодушевлениемъ, которое всегда отличало ръчи древнихъ отцовъ и учителей нашей Церкви.

Чтенія изъ Пролога и другихъ древнѣйшихъ сборниковъ этого рода удовлетворяютъ всѣмъ требованіямъ правильно составленной и вполнѣ результатной проповѣди. Отличительной чертой всѣхъ этихъ чтеній служитъ крайняя простота ихъ рѣчи; главное предложеніе составляетъ наиболѣе частую форму выраженія мысли; придаточныхъ предложеній, придающихъ слогу періодическую форму, очень мало; при томъ всѣ они изложены замѣчательно понятно и просто. Съ внутренней своей стороны, со стороны содержанія древнія поученія очень элементарны и по убѣдительности своей положительно изумительны (на нихъ похожи отчасти наши Троицкіе Листки, напр. "О еже не осуждати" "Златоустъ", Слово преп. Анастасія). Кромѣ краснорѣчія, столь прису-

щаго древнимъ образцамъ изъ Пролога, они отличаются особенно эрудиціей по знанію Св. Писанія и Св. Отецъ, причемъ приводятся примѣры изъ жизни святыхъ разныхъ временъ и народовъ, — съ глубочайшею вѣрою въ то великое дѣло, которое дѣлали проповѣдники. — Дай Богъ, чтобы эти сокровища, которыя справедливо авторъ называль забытыми, поскорѣе перестали быть забытыми и попали въ руки каждаго Іерея Божія: это — такіе добрые друзья, которые готовы дать намъ помощь и добрый совѣтъ каждый часъ, каждую минуту во всѣхъ обстоятельствахъ нашей жизни.

(Ниж. Еп. Вѣд.).

Православіе въ Персіи. Персія начинаетъ пробуждаться. Россія неослабно заботится о поднятіи духовной и матеріальной культуры въ Персіи и уже замінаются симптомы движенія, предвъщающаго добрые плоды. То, что представлялось невозможнымъ, водворяется и прививается. Такъ, "Курьеръ" сообщаетъ, что одно изъ необыкновенныхъ явленій для Персіи — публичныя лекціи въ Тавризъ о наиболъе выдающихся изобрътеніяхъ XIX въка и ихъ примъненіяхъ ВЪ жизни цивилизованныхъ народовъ. Одинъ изъ преподавателей русскаго языка въ Тавризв намвренъ читать о жизни и преобразованіяхъ Петра Великаго персіанамъ, которые постепенно привыкають къ публичнымъ лекціямъ и перестають смотрять съ недовяріемь на нихъ, какъ на молитву фармазоновъ (франкмасоновъ). Проведенію русскаго вліянія въ персидскую массу много способствуетъ православвоая миссія въ Урміи. Миссія, подъ руководствомъ архимандрита Өеофилакта, устроила до 40 церквей, 60 школь и совершила присоединенія въ многихъ селахъ и деревняхъ. Въ православіе перешли до 1700 Айсоровъ-Несторіанъ въ Тифлисв еще въ 1898 году. Такимъ образомъ миссія начинаеть свою дъятельность на почвъ распространенія школьнаго образованія среди Айсоровь. Изъ последнихъ многіе обучаются въ русскихъ духовно-учебных в

заведеніяхъ, хотя не особенно охотно, по окончаніи курса, возвращаются на родину, разыскивая службу ва русскихъ приходахъ. Въ виду этого, предполагается къ существующимъ въ Урміи начальнымъ школамъ присоединить духовное училище съ богословскимъ курсомъ, въ которомъ бы обучались будущіе пастыри и учителя для новой православной миссіп. Это темь легче осуществить, что Святейшій Сунодъ увеличиль субсидію на нужды Урмійской миссіи, являющейся вліятельнымъ факторомъ русскихъ тенденцій.

"Моск. Въд.".

объявленія.

"MHEBMA"

Новый приборг для лъченія легочныхъ забольванів вообще и чахотки въ частности, изобрътение врача Придворно-Медицинскаго Въдомства М. Н. Глубоковскаго.

"ПНЕВМА" полезна также при болъзняхъ глотки и гортани, замъняя пульверизаторы, а обращение съ приборомъ самое простое. Кромъ того, онъ можетъ служитъ гимнастикой для легкихъ и весьма портативенъ, такъ что всегда его можно носить въ карманъ даже жилета.

Цвна "ПНЕВМЫ" 5 рублей. Пересылка по разстоянію. Заказы исполняются по очереди, но не поздиве мвсяца по получении денегь.

При каждомъ приборъ придагаются подробныя наставленія за собственноручною подписью.

Адресъ для требованій: Москва. Долгоруковская улиц., д. 47, кв. 5. Дч. М. Н. Глубоковскому.

N3B-BILLEHIE

отъ Педагогическаго Совъта Миссіонерскихъ курсовъ въ г. Казани.

Педагогическій Совътъ Миссіонерскихъ курсовъ симь извъщаеть лицъ, желающихъ поступить на курсы, что:

- 1) пріємъ прошеній, подаваемыхъ на имя Преосвященнаго предсёдателя Педагогическаго Совёта, для поступленія на курсы начинается съ 1 мая и продолжается до 15 августа;
- 2) на курсы принимаются лица со среднимъ образованіемъ или окончившіе курсъ въ учительскихъ семинаріяхъ; не имъющіе же аттестата или свидътельства средне-учеоныхъ заведеній принимаются на курсы только въ томъ случат, если они—-священнослужители или мантейные монахи и лишь по выдержаніи ими повърочнаго испытаніи (§ 7 устава);

IIримъчаніе: окончившіе курсъ Бійскаго Миссіонерскаго Катихизаторскаго учэлища могуть быть допускаемы до повѣрочнаго испытанія и въ томъ случав, если они и не имъють священнаго сана;

3) про прошеніяхъ должны быть непремінно представляемы просителями: а) аттестать или свидітельство учебнаго заведенія, въ которомъ проситель окончилъ курсь, б) метрическое свидітельство и в) документъ объ исполненіи воинской повинности;

IIримъчаніе: лица, неотбывшія еще воинской повинности, на курсы принимаемы не будуть въ виду того, что курсы, впредь до утвержденіи XIII главы устава и особаго положенія о правахъ и преимуществахъ учащихъ и учащихся на нихъ, не освобождаютъ слушателей отъ исполненія воинской повинности;

- 4) вольнослушатели за тъснотою классныхъ помъщеній совствить не будуть принимаемы на курсы;
- тамъ 20 и 21 августа текущаго года.

Вышла Февральская книжка "Богословскаго Въстника".

Содержаніе: Святаго отца нашего Кирилла Архіепископа Александрійскаго толкованіе на Евангеліе отъ Іоанна.—Египетская религія. С. С. Глаголева.— Краткія свѣдѣнія объ Александрійскомъ, антіохійскомъ и іерусалимскомъ патріархатамъ. А. П. Лебедева.— О художсственномъ элементѣ въ православномъ церковномъ цѣніи. (Мысли и наблюденія) Прот. С. Протопопова.—Современное англиканство (Ученіе о присутствіи І. Христа въ таинствѣ евхаристіи). Діак. Н. Преображенскаго.—Изъ церковной жизни православныхъ славянъ. Г. А. Воскресенскаго.—Изъ академической жизни.—Обзоръ русскихъ жураловъ: статьи по секто п расколовѣдѣнію за прошлый годъ. И. М. Громогласова.—Библіографія: Ученіе и учитель, изд. К. П. Побѣдоносцева. И. Д. Андреева.—Приложенія: автобіографическія записки Высокопреосв. Саввы, Архіепископа Тверскаго.—Протоколы засѣданій Совѣта Московской Духовной Академіи за 1900 г. Объявленія.

Съ Мартовской книжки Богосл. Въстн. начнется печатаніемъ описаніе путешествія въ Святую Землю, совершеннаго прошлымъ лѣтомъ Преосв. Арсеніемъ, епископомъ Волоколамскимъ, Ректоромъ Москов. Дух. Академіи въ сопровожденіи нѣкоторыхъ профессоровъ и студентовъ. Описаніе будетъ иллюстрировано оригинальными рисунками.

Подписная цѣна на Вогосл. Вѣстн. съ приложеніемъ 5, 6 и 7 томовъ твореній Св. Василія Великаго восемь руб. съ перес.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ., въ редакцію Богословскаго Въстника.

Редакторъ проф. Л. Спасскій.

Содержание январьской книжки.

журнала "Миссіенерское Обозръніе" за 1901 годъ.

- І. Приходскимъ пастырямъ: Новогодняя миссіонерская памятка.
- II. Раціонализмъ, какъ источникъ невърія и сектанства, въ связи съ ученіемъ о Церкви, какъ единственной хранительницъ и истолковательницъ Вогооткровенныхъ истинъ. Проф. Кіевск. Дух. акад. В. Завитневичъ.
- III. Критика толстовства В. С. Соловьевымъ. Кіевск. епарх. миссіонеръ С. Потпахинъ.

IV. Антикановическій характеръ Австрійской (старообрядческой) іерархіи. Происхожденіе Австрійской (старообрядческой) іерархів. Свящ. Н. Поповъ.

V. Къ вопросу о причинахъ обоготворенія женщинъ у хлыстоновъ Н. Булгаковъ.

VI. Баптизмъ какъ секта. Свящ. К. Велтистовъ.

VII. Что въкъ грядущій намъ готовить? Владиміръ Терлецкій.

VIII. Возможенъ-ли живой обмѣнъ религіозной мысли съ мухаммеданами? (Изъ письма къ епископу).

- ІХ. Восьмой день по крещенін въ обществъ бъгуновъ. Проф. Н. Ивановскій.
- Х. Современные пропагандисты раскола. В. Вельскій.
- X!. Со скрижалей сердца (Миссіонерскія думы и наблюденія). B. Скворцовъ.
 - XII. Московскія собестадованія съ расколо-старообрядцами:
- а) о незаконности іерархическаго устройства б'ягло-поповщинских обществъ.
 - б) о незаконности дъйсвтія безпоповщинскихъ наставниковъ. О. К.
- XIII. Изъ бесъды со штундистами о молитвахъ за умершихъ. Свящ. B. Aванасенко.

XIV. Русская православная церковь въ XIX в.

XV. Изъ миссіонерскихъ итоговъ прошлаго года.

XVI. Современный расколъ. XVII. Библіографія.

XVII. Миссіонерскій Въстникъ.

3-й ГОДЪ, 4 РУБЛЯ,

"НАРОДНОЕ ЗДРАВІЕ"

ОБЩЕДОСТУНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ МЕДИЦИН-СКІЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ СЕМЬИ.

Подъ редакціей Профессоровъ; Н. И. Быстрова, В. П. Доброклонскаго, С. І. Залъскаго, А. А. Кадьяна, А. В. Пеля Н. И. Тихомірова, В. Ф. Чижа. Народное Здравіе разрабатываеть всѣ вопросы охраненія здоровья и общедоступнаго леченія болѣзней и является необходимымъ пособіемъ во всякой семьѣ.

Народное Здравіе даетъ втеченіе одчого 1901 г. 52 №№ иллюстрированнаго журнала (окола 2000 стр. текста и 400 иллюстрацій). На каждое письмо подписчика дается немедленно БЕЗПАТНЫЙ отвътъ. Въ 1900 г. Редакція дала болѣе 8000 отвътовъ.

Народное Здравіе даетъ втеченіе одного 1901 года 52 книги иллюстр. "Библіотеки Народнаго Здравія": Въ общемъ 52 книги составляютъ полный популярный лечебникъ "Домашній Врачъ". Въ отдъльной продажъ каждая книга 20—40 к.

Народное Здравіе даеть втеченіе одного 1901 года 12 Выпусковъ БОЛЬШОЙ ЭНЦИКЛОПЕДІИ. Общедоступная Медицина (около 800 стр. текста и 300 иллютр.), гдѣ въ алфавитномъ порядкѣ собрано все касающееся сохраненія здоровья леченія болѣзней и продленія жизни.

Народное Здравіе печатается въ собственой электрической типографіи и въ силу ОСОБАГО РАЗРЪШЕНІЯ пользуется значительной скидкой съ обычнаго почтоваго тарифа. Эти условія дають возможность обращать особое вниманіе на внутреннее содержаніе и изящную внѣшность изданія.

Вмѣсто обѣщанныхъ въ 1900 году 52 №№ журнала (около 800 страницъ текста) и 24 книгъ (около 1200 стр. текста) НА-РОДНОЕ ЗДРАВІЕ дало 60 №№ журн. (слишкомъ 2000 стран. текста) и 29 книгъ (слишкомъ 3000 страницъ текста). Кромѣ того совершенно необѣщанную картину—крышку.

НАРОДНОЕ ЗДРАВІЕ печаталось въ 1900 году въ количествъ 18000 экземпляровъ и въ настоящее время всъ оставшиеся экземпляры распроданы.

Цъна на годъ съ доставкой и пересылкою 4 р. Допускаются разсрочка: при подпискъ 2 р. къ 1-му Марта 1 руб. и къ 1-му

Мая 1 руб. Подписка принимается въ Главной Конторъ С.-Петербургъ, Невскій 114, и во всъхъ книжныхъ магазинахъ.

Всв вновь подписавшіееся получать журналь и всв приложенія, начиная съ № 1 за 1901 г.

S aun die Massip. "Lubriarena Hapograco Broasin": Broobnems

Отв. Ред. Изд. Др. Мед. В. И. Раммъ.

. Янани биокроп и поправод жизней

2 Sauyceour BOJDHOH SHIMELOHEMIN. Conegoerynnan

СОДЕРЖАНІЕ:—І. Поученіе передъ исповъдію.—ІІ. Мои воспоминанія о путешествіи въ св. градъ Іерусалимъ. (Окончаніе).—ІІІ. Священникъ Василій Авеліевичъ Голубъ. (Некрологъ).—ІV. Протоіерей Лука Өедоровичъ Бълявскій.—V. Ръчь при погребеніи протоіерея Луки Бълявскаго.—VI. Извъстія и замътки.—VII. Объявленія.

Редакторы, преподаватели семинарін В. Конопатовъ. В. Терлецкій.

Печ. съ разр. мъстн. дух. цензуры, 10 марта 1901 г.

Полтава, Типо-Литогр. Л. Фритберга.